

韩执政党选举惨败 尹锡悦政府跛脚



4月10日,韩国举行第22届国会议员选举,各政党的候选人将角逐国会300个议席。本次选举登记选民约4428万人。

文图据新华社

韩国第22届国会议员选举结果11日揭晓,在全部300个席位中,执政党国民力量党及其卫星政党拿下108个席位,最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个席位。

韩国舆论普遍用“惨败”一词来形容国民力量党在本次选举中的成绩。选举结果揭晓后,韩国国务总理韩德洙向总统尹锡悦口头提出辞职,总统秘书室室长、政策室室长等总统幕僚也表明辞职意向。另外,国民力量党领导人韩东勋也因所在党惨败引咎辞职。

韩国舆论和分析人士认为,选举结果反映多数民众对尹锡悦政府和执政党的不满和愤怒,也意味着尹政府陷入“跛脚”局面,韩国国会“朝小野大”格局将继续下去,未来韩国政局可能迎来更复杂的争斗。

“审判尹锡悦政权”

早在选举投票前,共同民主党就提出“审判尹锡悦政权”的口号;执政党则以“审判”陷入司法风波的共同民主党党首李在明作为反击。

韩联社分析说,朝野两大政党互相抛出“审判论”,不仅让各自支持者团结一致,还提升了无党派选民对选举的关注度,最终本次选举

的投票率达到67%,创造了自1992年第14届国会选举以来的最高值。选举结果表明,“审判尹锡悦政权论”获得更多支持。

据韩国媒体报道,李在明11日感谢选民支持时说:“这不是(共同)民主党的胜利,而是国民的伟大胜利。”他还呼吁当选国会议员继续“以谦虚姿态倾听国民心声”。

惨败源于选民愤怒

韩国舆论和分析人士认为,国民力量党选举失利的根本原因是民众对于尹锡悦政府的不满和愤怒。

不少韩国媒体认为,尹锡悦推进韩国医疗改革导致大规模“罢工潮”,加之在其夫人金建希收受名牌包一事上,尹锡悦始终没有道歉,也不愿与在野党沟通,还坚称这是“政治阴谋”,这些做法引发民众不满。

此外,尹锡悦任人唯亲的做

法也饱受诟病,如大举起用检察系统官员、选举到来之际把自己的亲信分派到胜算较大的选区参选等。执政党内部也因此出现分裂,尹锡悦和韩东勋一度关系紧张。山东大学韩国研究中心主任毕颖达表示,尹锡悦当选总统,很大程度上得益于他当时的“公正检察官”形象,但执政后这种形象已被颠覆,支持率很少超过40%,对其执政持否定看法的民众比例一直维持在60%左右。这些数据

尹政府“跛脚”

施政计划困难重重。

《韩国经济新闻》说,尹锡悦政府的“掌控力”急剧减弱,立法层面将面临巨大阻力,而且再难推进年金、劳动和教育等改革议题。

毕颖达说,尹锡悦今后为推进施政计划,有可能频繁动用总统否决权,这种情况下朝野对立将更加激烈。在执政党内部,2027年的大选也可能导致内部

韩国国会议员选举每四年举行一次。本届选举产生的300个议席包括254席选区议席和46席比例代表议席。每名选民同时投两票,一票投给所在选区候选人,一票投给支持的政党。全国254个选区按简单多数制各产生一名议员,其余46个比例代表议席采用“准联动制”决定。

直接说明尹锡悦政府的施政成效不理想。

经济方面,在尹锡悦政府执政的两年间,韩国物价飞涨,民生负担加重。与此同时,尹政府为大企业和富人减税的政策遭到强烈诟病。

韩国《京乡新闻》报道说,尹锡悦未能妥善处理物价上涨等民生问题,以及金建希收受名牌包、前驻澳大利亚大使李钟燮的任命等争议问题,导致执政党失利。

分裂进一步加剧,这种局面将使尹锡悦的后期施政更加艰难。

韩联社说,执政党最终守住了“修宪防御线”,即100个议席,消除了“在野阵营推进修宪和总统弹劾”的忧虑。但韩国《朝鲜日报》认为,如果执政党出现“脱离票”,国会则可能启动总统弹劾,这意味着韩国政局可能出现极端对决和政治瘫痪。

伊以火药味渐浓 美国如此“灭火”

美国总统约瑟夫·拜登10日就伊朗可能因其驻叙利亚外交机构遭空袭而报复以色列发出警告,称美方将尽其所能保护以色列的安全。

拜登与到访的日本首相岸田文雄共同举行记者会时说,伊朗威胁要对以色列“发动大规模袭击”,他告诉过以色列总理本雅明·内塔尼亚胡,“对于来自伊朗及其代理人的威胁,我们对以色列安全的承诺坚如磐石。我再讲一遍,坚如磐石。我们将尽我们所能保护以色列的安全”。

美国国务卿安东尼·布林肯10日与以色列国防部长约亚夫·加兰特通电话,传达了类似信息。

伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑1日遭导弹袭击。伊朗方面说,至少13人死亡,包括伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官。伊朗和叙利亚指认以色列发动袭击,伊朗领导人坚称要发起报复打击。以色列已征召预备役士兵加强防空力量,并暂停所有作战部队人员休假。

伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊10日说,打击伊朗外交机构等同于攻击伊朗领土,以色列“应该、也将受到惩罚”。

以色列外交部长伊斯雷尔·卡茨随后在社交媒体用波斯语发文警告:“如果伊朗发动打击,以色列将还击,打击伊朗。”

美国彭博新闻社网站10日援引情报部门人员的消息报道,美国及其盟友认为,伊朗或其“代理人”可能“数天内”用导弹或无人机对以色列境内军事和政府目标发动大规模精确打击。按照报道说法,伊朗的报复只是时间问题。

路透社报道,伊朗迈赫尔通讯社10日在其社交媒体账号以伊朗国防部长穆罕默德-礼萨·阿什蒂亚尼为消息源报道,由于军事演练,当天深夜开始,伊朗首都德黑兰空域空中交通暂停,但迈赫尔通讯社稍后撤回并否认发布过这一报道。

以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月爆发大规模冲突后,地区局势骤然紧张。美国政府担心冲突扩大,但同时多次表示将支持传统盟友以色列应对来自伊朗的威胁,并继续向以色列提供武器。

美国政府一方面公开表达对以色列安全的支持,另一方面私下向伊朗传话,要求伊方不要让局势升级。路透社10日援引一名消息人士的话报道,美国白宫中东和北非事务协调员布雷特·麦格克请沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、卡塔尔和伊拉克的外长分别向伊朗外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬转达这一信息。

伊朗方面11日证实,阿卜杜拉希扬与上述4国外长通了电话,讨论了双边和地区事务。 据新华社